



2022年7月18日 星期一 编辑 李冬露 版式 从华杰 校对 王莹 组版 王翠翠 新闻报料:3909990



马村区

腾起东部 “三基地”



扫码看视频

本报记者 王爱军 王静锋 吕正军 张蕊 王颖 刘旭

7月12日下午,本报全媒体“喜迎二十大 奋进新征程”主题采访团走进马村区,聚焦发展、聚焦转型、聚焦项目、聚焦服务,探寻“一极、两城、三基地”战略定位中蕴含的传承与创新,感受马村区委、区政府推动产业转型升级背后的坚定与付出。

聚焦一 项目为王 打造“三基地”

作为马村区“三个一批”项目之一,投资3.5亿元的焦煤集团年产60万吨氧化钙项目自7月5日开工以来,正在加快推进。

“依托千业矿山高品质石灰石优质资源,充分利用焦煤集团在建材行业的技术、人才优势,按照智能工厂、绿色工厂标准,规划建设2条日产1200吨的高品质低能耗新型环保回转窑氧化钙制备生产线,预计可实现年销售收入2.76亿元、年利税总额9600万元。”该项目负责人说。

据介绍,焦煤集团年产60万吨氧化钙项目紧扣产业链条,全力延链补链强链,是马村区高端材料产业的代表性项目,更是该区“三基地”建设中的重大项目。

何为“三基地”?马村区委书记师少辉说,今年年初召开的马村区委十一届三次全会暨区委经济工作会议,紧紧围绕省委、市委全会精神,认真研究、深入分析全区现阶段发展基础、发展特征和发展方向,明确“一极、两城、三基地”战略定位,即奋力打造城区高质量发展重要增长极,加快建设焦东融合创新城、焦东生态康养城,积极打造高端材料和生物医药基地、综合枢纽和现代物流基地、新型消费和绿色供给基地,着力推动经济社会发展提速提质。

作为马村区经济社会发展的长期关注者、观察者,记者认为,“一极、两城、三基地”战略定位,是贯彻省委、市委全会精神的具体实践,是推进“十大战略”、落实市委“1353”总体发展思路的具体行动,是对近年来马村区务实发展和“马村精神”的传承与创新。

谋定而后动,重大项目谋划取得新突破。聚焦落实市委打造“高能级文旅”战略部署,马村区今年重点谋划了集科创文旅、生命健康、高端养老、新型消费、绿色供给为一体的“云台·天河生态廊道”项目,一体规划建设南水北调冯营调蓄水库、生态慢行道路系统、马村水系、采煤沉陷区治理等若干子项目,着力打造焦作东部文旅新典范、经济增长极。

知止而有得,“三基地”建设呈现“虹吸”效应。今年年初以来,马村区共谋划实施重点项目223个、亿元以上项目111个、10亿元以上项目28个,总投资780.29亿元,项目个数和投资额度同比增加29%和34.4%。截至6月底,17个省、市重点项目已完成年度投资计划的71.2%;初步谋划专项债项目114个,总投资235.34亿元,拟争取债券额度110.79亿元;谋划智慧岛项目10个,总投资10.93亿元,拟争取资金4.37亿元。

聚焦二 招商为要 培育新产业

4月6日,在全省“三个一批”项目建设活动马村分会场,丽珠集团原料药生产基地项目落地马村区,一期建设艾普拉唑等3条原料药生产线,计划明年年底投入生产,预计年产值可达5亿元,实现利税1.8亿元。

尤为可贵的是,作为一款不可多得的国产创新药,丽珠集团艾普拉唑的研发与产业化,曾获国家科学技术进步二等奖。健康元生物医药研究院已建成运营,正在研制3个国内技术领先的医药产品,研究成果将在焦作就地转化,为马村区打造生物医药基地提供科技和产品支撑。

新产业蕴含新动能,新项目孕育新希望。

生物医药基地的代表项目——投资6亿元的艾普拉唑项目,投资1.2亿元的年产200吨枸橼酸铋钾等生物医药项目、焦作九州通医药等项目开工建设;

新型消费和绿色供给基地的代表项目——河南农大马村优质果蔬产业园

(河马仙果小镇)项目已部分投产,在刚刚收获一大波果蔬新品后,新一轮的翻整土地和育苗工作已经开始,园区内一片繁忙;

现代物流基地的代表项目——万邦(厚疆)焦作国际农产品交易中心项目园区二次结构完成95%,管网道路施工完成85%,冷库设备安装完成60%,预计可按原定计划开业;

数字经济、现代服务业的代表项目——文创直播产业集群等项目有望年内竣工投产……

今年年初以来,马村区委书记、区长参加考察、招商、对接活动50余次。5月中旬,师少辉利用5天时间,带队赴深圳、珠海、肇庆、广州等城市,围绕生物医药、电子信息、汽车装备智造、风光发电、现代服务等产业,重点考察了一批国内知名的新兴产业代表企业,就进一步深化扩大合作达成共识。

在招商活动中,马村区创新方式方法,利用自身处于郑焦融合、新焦济经济走廊、焦修一体化重要节点,郑云高速、东海大道、南太行高速等过境辖区,拥有焦煤集团13条铁路专用线和42万吨铝、84万吨氧化铝、185万吨煤的运输量,特别是今年成功获批现代服务业开发区等优势,积极谋划物流产业,加大招商引资力度。

今年上半年,该区共签约“三个一批”项目6个,总投资33.5亿元。洽谈对接亿元以上重大项目20余个,总投资200亿元。今年第一季度,实际利用省外资金13.2亿元,同比增长4.92%。如此新产业、如此新项目,必将成为马村区经济高质量发展的强大引擎,助力该区奋力打造城区高质量发展重要增长极。

聚焦三 服务为先 跑出“加速度”

记者在采访中听到一个小故事。在马村区,每周召开一次“企业家早餐会”,每次邀请一位或者两位企业家,区委、区政府主要领导陪着一起吃早餐,边吃边聊,在休闲中畅通信息、加强沟通,及时

发现问题并解决问题。

师少辉说,创新开展“企业家早餐会”,就是为了建立一个长期的政企沟通机制,更好地聆听企业家心声,为企业提供更加优质高效的服务。

如此细心精准的服务,马村区还有很多。为使艾普拉唑原料药项目尽快落地,马村区整合停产5年之久的“僵尸企业”,成立工作专班,公检法司和政府联动,用一周时间就完成平整土地工作,且保障水、电、蒸汽、天然气和基础设施配套完善,实现了企业“拎包入住”。尤其值得一提的是,该区还专门引进了生物医药尾废处理企业,并为丽珠集团原料药生产基地预留16公顷土地作为发展空间,为企业在我市后续发展解除了后顾之忧。

投资15亿元的中北宏远新基建项目,从洽谈、签约直至注册落地,仅用20个小时,目前已正常运行。中北宏远负责人表示,有感于马村区真诚、实在的服务,已决定将下游生产基地项目转移到马村区。

云夏直播产业园项目落户马村区后,吸引了诸如上海韵达、广州虎牙等一大批国内知名电商类企业落户园区,但这些外地企业都要求原企业名称在本地注册,一直无法跨省办理这一手续。马村区项目服务团队多次到上级有关部门了解政策、争取支持,最终打破瓶颈,以最快的时间保障企业顺利落户。

3月份,为应对疫情影响,马村区构建企业诉求快速响应机制,安排专人“一对一”对企业用工、生产、原料等困难进行摸查、梳理,为辖区企业办理市、区两级货物运输通行证300余个,为34家规模以上企业协调解决原材料运输等难题,确保企业正常生产和项目建设不停摆。

马村区委副书记、区长王婕表示:“解决问题是马村区服务企业的金标准。我们将以更大的力度、更贴心的服务、更优质的环境,推动合作项目在马村区落地生根、开花结果。”

下图 远眺魅力马村。

本报记者 刘金元 摄

